

# 刘发科:养鸡致富的“庄稼汉”

□ 本报记者 木二东 本报通讯员 李雄

## 谋生计 “庄稼汉”改行养鸡

隆冬时节,天气格外寒冷,尽管如此,柳林县三交镇坪上村的刘发科夫妇还是在自家鸡舍里忙得不可开交,完全忘记了严寒,也全然忽略了鸡舍里异常难闻的气味。

“今天10点左右出去拿的十几篮子鸡蛋,一个小时就都卖完了。”见到刘发科时,他刚从市场上卖鸡蛋回来,看心情应该是卖得很不错。

现年57岁的刘发科,从事养殖已有8年。农民出身的他,一直以来本分守着一份田地,是地地道道的庄稼汉。眼瞅着孩子们一日比一日大,生活开销也越来越大,生活异常窘迫的他开始琢磨着改行搞养殖改善生计。

时不我待,说干就干。2011年,刘发科开始尝试养鸡,自己设计图纸并动手盖起了第一座简易鸡舍,从2000只鸡开始起步养起。当时他的想法很简单,能养家糊口即可。正当刘发科踌躇满志准备大干的时候,却遭遇了2012年养鸡大亏损,他养的鸡遭遇了罕见的“鸡痘”事件。

“刚开始自己不懂,让周边的养殖户帮忙看也不懂怎么回事,2000多只鸡死了将近1000只,后来专门请了技术人员,在政府帮忙下才把鸡的疫情控制住。”事业起步阶段遭遇大亏损,对刘发科来说,是一次大打击,但他的全部身家都已经投在养鸡上,只能硬着头皮往下走。为了防止再次遭遇鸡瘟事件,刘发科开始自己学习养殖技术,高价买疫苗为鸡不定期注射,最多的时候一只小鸡一个月要注射13次疫苗,这也是刘发科最忙碌的时候。有时候忙得团团转连饭也顾不上吃,睡觉也睡不踏实。

8年前,他结束打工生涯,投入3万元开始养鸡;8年间,他一步一个脚印,专注于养殖路。他有过喜悦,但更多的却是艰辛。在他的不懈努力下,当初3万元的养鸡场,现在发展为价值近百万的养殖厂,他就是柳林县三交镇坪上村养殖户刘发科。

## 勤致富 养殖路越走越宽

随着技术的娴熟,刘发科的养殖路开始步入正轨。这时,刘发科想着扩大规模。2013年,3000只;2014年,4000只……就这样,规模扩大了,刘发科夫妇更忙了。

“养鸡行业,每天就是这样忙,从早到晚,基本停不下来,早上六点起来喂了鸡,谁家要鸡蛋了就得赶紧给人家送鸡蛋去,送鸡蛋回来就中午十二二点了,还得赶紧拌饲料喂鸡,过节时也一样。”忙忙碌碌中,刘发科夫妇走过了辛辛苦苦的8年。8年来,基本都是亲力亲为,如今,刘发科的和平养殖场养殖规模已经达到10000余只。在夫妇两人的勤劳坚持下,把当初投入仅3万元的养鸡场,发展到今天价值近百万的养殖规模。

创业需要的是吃苦耐劳精神,更需要的是坚定信念。刘发科在整个创业过程中,不管再苦再难,遇到再大的挫折,都坚定信念,不言放弃。才有了今天的成果,如今的刘发科,又开始尝试新产业,我们拭目以待。

“养了8年鸡了,我自己觉得还算成功,现在政府号召种羊肚菌,现在还在试验期间,如果成功了,我想在养鸡和种植羊肚菌上两面发展。”谈到自己的后续发

展,刘发科信心满满,他坚信,幸福是奋斗出来的,只要全家人一起努力,一定会让日子越过越好、越过越顺心。



## 躬耕育花香满园

——方山县老体协加强新闻宣传报道工作侧记

□ 李乃全

“兵马未动,宣传先行”“谋气造势,先声夺人”,这是方山县老年体育协会“一班人”在新闻宣传报道工作上的共识。近两年来,该协会通过加强硬件投入、打造人才链条、营造浓厚氛围等多种手段,让老年强身健体的花蕾在老区沃土激情绽放。

### 配强“金钢钻” 领导带头“抓活鱼”

去年春节前夕,老体协所属的“太极拳队”“空竹队”“老年竞技麻将队”自行组织的各项赛事活动,由于缺乏相关的专业设备,迟迟拍不到令人满意的画面。无奈之下,借来录像,照相机勉强积累了一点资料。这次由于新闻报道缺器材,给新闻宣传工作的开展拖了后腿。

该县老体协“一班人”认识到,想干好瓷器活,就要配强金钢钻。为此,他们从紧张的经费中挤出5000余元,为协会添置了录像机、照相机等设备,还为5名报道骨干征订了一报一刊。

不仅如此,每当上级有重要文件下发,主持工作的副会长靳新民总是选出对新闻报道有帮助的文件,并和报道员一起学习研究。每每到乡村调研检查工作,总会留心有无新闻线索;繁忙工作之余,总会思考所发生的事情是否具有新闻价值,从哪个新闻点切入最合适。比如,去年8月上旬,该县太极拳协会开展展演活动中采访到了3位离退休干部多年持之以恒锻炼,至今眼花、耳不聋,很少吃药,身子骨令很多老年朋友羡慕的事迹,不久写成的一篇“老年乐园笑声甜”的稿件被吕梁日报晚报版采用。

### 育好“千里马” 多措并举创环境

“好的新闻在基层,好的新闻报道员也在基层。我们要关注从基层寻找新闻报道工作的‘千里马’。”这是该县老体协领导在抓好新闻宣传人才培训时着重强调的一个问题。

为了充实协会新闻宣传报道力量,协会又吸纳了有写作特长且对新闻有兴趣的3名退休干部,一方面,利用网络平台,加强业务培训;另一方面,采取“请进来、走出去”的培养模式,提升报道骨干采写水平”。

该县协会“一班人”清楚,新闻报道工作是个体苦差事,报道人员白天采访线索,晚上加班写稿件,领导只有多关心,才能激发报道员的工作热情。为此,他们千方百计为报道员创造良好环境。一是为报道组安排了一间办公室,添置一台电脑。二是为报道骨干赠送“吕梁老年体育”刊物,方便投稿。三是对全年市级以上报刊采用10篇以上的报告骨干给予奖励。四是今年新出台报道骨干参加省、市级征文获奖的作者给予重奖。

### 打开“新闻眼” 建章立制育人材

以前,乡镇老体协根本不重视汇报新闻线索,全年下来干了不少工作,总结了不少经验,却没能见诸报端。为了解决乡镇老体协报道线索信息渠道不畅、基层报道员新闻意识淡薄的问题,该县老体协宣传组发挥获取信息渠道宽、速度快的优势,做起新闻“报料人”,去年以来,依据协会提供的信息,在各级报刊发稿件20余篇。县老体协决定,凡是涉及总结、汇报、座谈会的会议都邀请新闻报道骨干列席;下乡蹲点调研或检查指

导,报道骨干全程参与,随时掌握老年人健身活动动态信息,通过实地采访和写作增强新闻宣传的及时性和准确性,更多的是有效提高了新闻报道骨干的能力素质。

此外,该县老体协制订了详细的新闻报道计划和人才培养措施,建立了县、乡报道网络,在选好人的基础上,定期对报道员进行专业培训,定期讲评通报报道工作情况,逐步形成了新闻宣传工作“人人写,人人抓”的喜人局面。



近年来,汾阳市根雕创作、销售成为汾阳又一张亮眼名片,一件件精美绝伦的家居用品、一尊尊活灵活现的佛像等传统雕刻艺术,不仅展示了匠人精湛的手艺,也让没有生命的树根化腐朽为神奇。据了解,汾阳根雕艺术利润率连年上升,连环发展的产业链条更带动了近千人的脱贫致富。图为顾客在参观选购心仪的根雕艺术品。  
翟相虹 摄

# 持续夺取“扫黑除恶”专项斗争新胜利